

昨天 又是一个“水晶天”

10月份，已出现过4天能见度达20公里的好天气



昨天，南京城天气晴朗，能见度相当不错，登高远眺令人心旷神怡 快报记者 辛一 摄

昨天又是一个“水晶天”，天空蓝得没有一丝杂质，让人抬起头忍不住会深呼吸。其实，进入10月以来，这样清澈纯净的蓝天已经多次在头顶上展现。南京已经进入仲秋时节，一次冷空气过境之后，往往会受到一段时间的高气压控制，呈现出秋高气爽的好天气。

这样的好天气还能维持多久？未来三天，受到弱的冷暖空气的配合，沿江、苏南有一次小雨过程，小雨维持时间不长。而根据中长期天气预测，本周末，我国中东部大部分地区有一次较明显的降温、降水天气过程。

□快报记者 孙羽霖

为什么10月蓝天白云常“作客”？

1 秋高气爽正当时

据南京市气象部门监测，从昨天凌晨起，风力渐渐增强，清扫了高空中的浮尘和灰霾，随着太阳升起，能见度一路提升，8公里、10公里、14公里，到了16时，南京的能见度升到了20公里，达到“水晶天”标准。

在国庆假期里，南京就曾连续两天能见度超过20公里。在微博上，许多网友拍下了难得一见的“水晶天”。进入10月，南京经历了两次薄雾天气，分别在10月8日至10月10日和13日至14日，清晨有雾，城市的能见度

都在2.5公里以下，但是水汽散去后，还是有明媚的阳光，午后的能见度在10公里左右，蓝天依然可见。除了这5天有轻雾，余下的日子，南京能见度的最高值都在10公里以上。其中南京10月份，能见度超过15公里以上的日子有6天，达到“水晶天”（即能见度≥20公里）的日子有4天。

“秋高气爽”就是指现在这个时候。”气象专家表示，进入秋季后，全国大部分地区雨季基本结束。北方冷空气势力加强，一

次次南侵的干冷气流，迫使夏季一直回旋在我国上空的暖湿空气向南退去。暖湿空气的减少也意味着天空中云系较少，空气干燥，没有雾蒙蒙的水汽来阻挡我们的视线，再加上东北风阵阵，加速空气流通，也带走了空气里的悬浮物，天空就格外清爽，看上去也就特别高，这就是所谓的“秋高”。与此同时，我国地面主要受冷高压的控制，下沉气流盛行，气流下沉时增温，不利于云雨的形成，而且气压较高，就给人“气爽”的感觉。

2 午后还能穿短袖，这是不是暖秋？

2 不是，正常秋热

连续晴好，除了早晚有点儿凉，午后的阳光下，还有一点夏末的感觉，走在街上，偶尔能看见穿着短袖的年轻人。根据气温统计，本周一，南京的最高气温达到了26.6℃，这个气温成为进入今年10月中旬以来的峰值。受到冷空气的影响，昨天，南京

的最高气温开始下滑，只有23.3℃，相比前一天最高气温下降了3.3℃。但是明晃晃的太阳依然让人们有种错觉，好像又回到了夏天。

其实，在阳光和弱冷空气共同配合下带来的好天气，完全属于秋季的“正常状态”，市民可以

放心享用。昨天，气象部门查询了南京市近20年的10月中旬的气温，气温最高值出现在1994年的10月15日，最高气温达到了32.2℃。1997年10月中旬，最高气温曾经达到31.2℃。因此最近南京的气温并不算热，的的确确属于秋季的正常水平。

3 天气干燥，什么时候再来一场雨？

3 明天就有绵绵细雨

晴朗的秋日，干燥的空气，有没有期待来一场绵绵的秋雨呢？接下来几天，江苏上空就安排了一场阴有小雨的天气。

弱冷空气频频来袭，天空云系逐渐增多，明天全省多云到阴，其中沿江和苏南地区有时有小雨，后天雨水消失，多云重新来。其实，进入秋季以来，南京雨再也没有夏日的淋漓尽致、暴雨如注，而是变得细雨绵绵。根

据天气记录，今年9月份，南京最强的一次降雨记录出现在9月30日，那一天的降雨量11毫米。而其他日子多为晴天，偶尔出现零零星星的雨水都不足2毫米。进入10月份，也仅有两天明显的雨日，每次降雨都只有5毫米左右。

预计明天的雨不会下得太大的，时间也不会下得太长。气温在缓慢的波动中一点点地下降。

下周一是“霜降”，过了这个节气，天气就会进一步明显冷下来，冷空气南下就更加频繁，江苏也将进入枯叶飘零的深秋。

雨水天气不多，秋天也就变得特别干燥。营养专家建议大家，多喝水多吃水果。另外，为了防止秋乏，也需要注意调整睡眠时间，保证充沛的精力应付工作，在饮食方面，应以绿叶蔬菜为秋季首选。

南京三日天气

今天 晴转多云，偏东风3~4级，10℃~23℃

明天 多云到阴有时有小雨，13℃~22℃

后天 阴转多云，13℃~23℃

上下班天气

早晨 在您上班期间，晴到多云，偏东风3到4级，温度15到16℃

中午 晴到多云，偏东风3到4级，温度22到23℃

下午 在您下班期间，晴到多云，偏东风3到4级，温度20℃左右

黑翅长脚鹬 来到高淳

快报讯(记者 是钟寅)都说“鹬蚌相争渔翁得利”，可见过河蚌的人多，见过鹬鸟的人却很少。近日，高淳县桠溪镇栏港村有不少村民称，这几天他们村前一片水草田里每天都有上千水鸟栖息。记者发现，其中就有少见的黑翅长脚鹬。

昨天上午，记者来到高淳县桠溪镇栏港村的水草田边，远远看到很多水鸟密密麻麻占据一块水草田，一会儿它们又飞向天空，数量在千只以上。这里的水鸟种类颇多，不仅有常见的苍鹭、牛背鹭，还一种黑翅白身红腿的水鸟。“最近来了好多水鸟，都不肯飞走。”正在水草田边锄地的赵大妈说，这片水草田有几十亩，都是配套当地的螃蟹养殖产业，很多村民将粮田改成水田，在水里培育了这种水草。因为一年四季水田保持有水，这里便成了人工湿地，每天都有一些鸟儿到水田觅食，傍晚时分又飞到附近的树林栖息。

奇怪的是，最近一段时间水鸟中多了一种黑翅膀的鸟，数量越来越多，发展到现在的千只以上，它们每天在水草田里活动，见到有人靠近它们会飞向另一块水草田，不肯飞走。村民王师傅说，这种水鸟叫什么鸟？为什么越来越多？从哪里迁来？没人知道，但上千水鸟栖息给大家带来美的感觉。

记者查询相关资料得知，村民新发现的这种水鸟，是一种不太多见的黑翅长脚鹬。这种鸟冬天飞到南方的湿地越冬，到了夏季就要飞回新疆西部、青海东部及内蒙古西北部繁殖，是一种迁徙的候鸟。很可能是因为高淳环境改善，气候温暖，才吸引到它们。

(高先生线索费50元)



系列报道②

二桥附近冒浓烟 秸秆焚烧是祸首

快报讯(通讯员 徐小怙 邵艺 记者 安莹)昨天，南京环保首次通报了秸秆焚烧火点。据了解，“火点通报”将维持一个月时间。

昨天下午3点半，环保执法人员前往江北，路过二桥时发现烟雾缭绕，气味刺鼻。执法人员说，现场的火点有十余处，烧的均是立于田中被掰过的晚玉米秸秆，最大的有一亩田大小。所幸秋高气爽，大气扩散条件很好，没有形成大面积的烟团。

青奥会期间要达到国际赛事标准，空气质量优良天数比例要达95%，也就是说，每年只能出现18个污染天，即全年要实现347天优良空气。但是，每年因为焚烧秸秆就要“白花花”地流失几个优良天。

昨天快报联合南京环保局面向社会征集秸秆综合利用“金点子”，新浪微博上很多网友对于秸秆焚烧也感到有些无奈，希望政府能想办法帮农民解决秸秆问题。网友“孤独一主”说：“一到麦收玉米的季节里，农村到处都是秸秆。虽然现在有秸秆还田机，秸秆打捆机，但毕竟数量很少，应该加大购农机优惠，推出秸秆回收利用政策……”

如果你有什么回收利用秸秆的好办法，可以拨打快报热线96060告诉我们，也可以登录新浪微博，将您的“金点子”写下来，#秸秆回收利用#分别@现代快报、@南京环保，我们将选取10个“金点子”给予奖励。

18日焚烧火点通报

区县	火点	数量	面积
六合区	玉带镇	2个	
溧水县	晶桥镇	1个	过火面积3亩
栖霞区	八卦洲	11个	鹏岛路一处过火面积约1亩



高淳水草田里的黑翅长脚鹬
报料人供图